

Munkalehetőség szakképzetleneknek

Kiegészítették a napszámostörvényt



Felvételünk illusztráció

Fotó: Nagy Tibor

A legutóbbi kormányülésen, az RMDSZ javaslatára, kiegészítették az utólag módosított és kiegészített 52/2011-es napszámostörvényt. Csépi Éva Andrea képviselő elmondta, hogy több polgármester szóvá tette: szükség lenne egy olyan kiegészítésre, amely lehetővé teszi azt, hogy meghatározott

időre a települések tulajdonában levő közterületen is munkát tudjanak adni szakképzetlen személyeknek.

Vajda György

(Folytatás a 4. oldalon)

15 nemes cél vár támogatókra

Megújult formában, Bikeathon néven szervezi meg május 14-15-én Marosvásárhely legnagyobb kerékpáros adománygyűjtő rendezvényét a Marossszéki Községi Alapítvány. Ezúttal mintegy 15 közösségi projekt vár támogatásra – derült ki a tegnapi sajtótájékoztatón, ahol a szervezők az eseménnyel kapcsolatos részleteket, valamint a támogatásra váró projekteket ismertették.

4.

800 éves az Aranybulla

Nyolcszáz éve, 1222. április 24-én adta ki II. András király Fehérváron a magyar nemesség jogait első ízben rögzítő Aranybullát, amely évszázadokra a magyar jogrendszer egyik legfőbb tartóoszlopa, a történeti alkotmány fontos része lett.

5.

Második Irodalmi Karaván Székelyföldön

Májusban másodikjára kerül sor a székelyföldi irodalmi karavánra. „Egyetlen hazánk van: ez a magyar nyelv” – Kányádi Sándor gondolatával indult útjára az év elején a Petőfi Kulturális Ügynökség kiemelt programjaként az Irodalmi Karaván, amely az egységes magyar nyelv és kultúra ügyét szolgálja a hagyományos és kortárs magyar irodalom bemutatásával. Az Irodalmi Karaván road-show Magyarországon és az országhatáron túl is „utaztatja” az irodalmat, kiemelten a Kárpát-medencében és Erdélyben.

17.



OPTICA OPTOFARM
A látás szakértője

Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/265-205
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Aktuális

Sebes ábrándok

Benedek István

A meglévő vasúti hálózat karbantartása sem megy az ország illetve-keseinek már évtizedek óta, de ha már az uniós források jóvoltából lehet milliárdos beruházások ábrándjaival boldogítani a választóit, máris gyorsvasút építését emlegetik. Akkorra esély van a megvalósulására, mint fehér hollóval találkozni a sarki kisboltba menet, de a tervekre elkölthető százmilliós keret valamilyen pártklienst biztosan boldoggá és gazdaggá fog tenni.

A gyorsvasútépítési terveket nemrégiben szellőztette meg a szállítási minisztérium, azt emlegetve, hogy 17 milliárd eurót szánának olyan vasúti beruházásokra, melyek jóvoltából kétszáz kilométer per órában közlekednének a szerelvények a tengerparttól a nyugati határig. Ezt a már meglévő infrastruktúra fejlesztésével és új szakaszok létesítésével a híres sok milliárd eurós uniós újjáépítési alaphoz gondolták. A konkrét tervek elkészítésére 120 millió eurót szántak.

A kormányzati ábrándoknak a kijózanító, csattanós pofont egy, az infrastrukturális beruházásokat profin követő civil szervezet adta meg egy bejegyzésben a közösségi médiában. Azt írták, pénzpazarlásnak tartják a minisztérium terveit, amely gyorsvasútról ábrándozik, miközben a meglévő hálózatot is képtelen karbantartani. A civilek szerint a létező vasúti hálózat háromnegyede nagyjavításra szorul, és hosszú évek óta a karbantartásra szükséges pénznek alig 10-20 százalékát

(Folytatás a 3. oldalon)

**KETYEG
AZ ÓRA!**



Önállóan csak május 15-ig töltheted ki a népszámlálási kérdőívet.

Ne maradj le róla!

nepszamlalas.ro

Kiegészítették a napszámostörvényt

(Folytatás az 1. oldalról)

– A helyi közigazgatási törvény szerint a polgármesteri hivatalok alkalmazottainak saját szerkezeti felépítésen belüli létszámát a lakosság arányában határozzák meg. Ez azt jelenti, hogy a kisebb helységeken a kulcsfontosságú feladatköröket ellátókon kívül nem tudnak alkalmazni munkaerőt. Az RMDSZ javaslatára többször módosítottuk a törvényt, mert fontosnak tartjuk a családok biztonságát, és ez a törvény lehetőséget ad arra, hogy meghatározott időre szakképzetlen embert is alkalmazzanak, ami jövedelmet, megélhetőséget biztosít számára – hangsúlyozta a képviselő.

A 2011-ben hozott napszámostörvény szerint bizonyos területeken egy naptári év alatt nem több mint 90 napot dolgozhatnak az érintettek, ezt az időszakot az RMDSZ egy korábbi módosító javaslata szerint meghosszabbították 120 napra, majd néhány ágazatban 180-ra. Az utóbbi elsősorban az olyan mezőgazdasági munkálatokra vonatkozott, mint a legeltetés, a halgazdálkodás, ahol hosszabb az idő. A törvény szerint egy napszámot megszakítás nélkül nem dolgozhat több mint 25 napot, emellett munkaszerződést kell kötnie. Ha az érintett jól végzi a dolgát, és van rá igény, a törvény által megszabott határidőkön túli megszakításokkal huzamosabb ideig is foglalkoztatható, sőt szerződést is köthetnek vele. A jogszabály azt is meghatározza, hogy a napszámot megszakítani kell az országos minimálbérre eső óraszámunk megfelelő javadalmazást. Továbbá a foglalkoztatott köteles ennek a 25%-át befizetni a társadalombiztosítási alapba, illetve ki kell fizetnie a 10%-os jövedelemadót. Kivétel az egészségbiztosítás, ami opcionális.

A képviselő hangsúlyozta, hogy a mostani módosítás alapján a napszámot megszakítás nélkül – nemcsak a parkokban, hanem a polgármesteri hivatalok tulajdonában levő összes közterületen dolgozhatnak, így az oktatási intézmények udvara, az árkok, középületek karbantartását, takarítását is felvállalhatják a jogszabály keretei között. A törvény előnye az is, hogy a munkát végző a személyi száma alapján nyilvántartásba kerül a munkaügyi felügyelőség online alkalmazásán keresztül, és azután is szükség van a munkájára, megbízható munkaerőként alkalmazhatják. Ez az alkalmazási forma tehát sokkal több garanciát jelent a munkáltató számára, mint az

utólag kiegészített és módosított 416/2001-es törvény, amely a szociális segélyben részesülőket kötelezi közösségi munkára. A napszámostörvény szerint a munkaadó köteles munkavédelmi szempontból felkészíteni az érintettet.

A képviselő hozzátette, hogy a feladatköri kód (cod CAEN) alapján hiánypótlásként más szakmákra is kiterjesztették a jogszabályt, ugyanis így például alkalmazhatók a turistaidény alatt fürdőtelepeken pincérek, de a régészeti ásatásokat, a nyári gyakorlatot végző diákokat is javadalmazhatják így, és akár a tanulók is jövedelemhez juthatnak, emellett kongresszusok, kiállítások szervezésére is lehet napszámot alkalmazni.

A következő területeken lehet időszakos munkát végezni: mezőgazdaság, vadászat, kiegészítő szolgáltatások, halászat, akvakultúra, kiállítások, vásárok, kongresszusok szervezése, reklámtevékenység, régészeti ásatások, faültetés, művészeti produkciók, előadások, illetve az ezt támogató munkák, táborszervezés az Oktatási és Sportminisztérium hatáskörébe tartozó diákoknak, háztáji állattartás, catering, tájépítészet, parkok, zöldövezetek, közterületek karbantartása, vendéglők, bárak kiszolgálószemélyzete, állatkertek, botanikus kertek vagy természetvédelmi területek karbantartása, szállodai munkák, sportbázisoknál, sportkluboknál kiegészítő munkálatok.

Megkerestünk néhány polgármestert is, hiszen a képviselő szerint leginkább az önkormányzatok munkáját segítik a módosított jogszabállyal. Az előjárónak megoszlott a véleményük az ilyen jellegű munkavégzéssel kapcsolatban. Volt, aki a közterületen elvégzendő munkálatokra szerződést köt szakképpel, mert ennek alapján számonkérhető, ellenőrizhető a munka, és garanciát is vállalnak érte. Egy másik hivatalban a szociális munkásokkal fedik le az időnyomunkát, és bár elkopott a kalácsa intézménye, vannak települések, ahol bevonható a lakosság a közmunkára. Egy másik polgármester határozottan jónak tartja a törvényt, mivel – elsősorban – nagyobb közösségi rendezvényekre (falunap, fesztiválok) állás nélküli fiatalokat alkalmazhatnak az előkészítő, a rendezvény alatti és az utómunkálatokra is. Mindenképpen lehetőség arra, hogy a szakképzetlen munkát rábízják olyanokra, akik dolgozni szeretnének a közösség érdekében.

Nevet vált a Tekerj egy jó célért kerékpáros adománygyűjtő rendezvény 15 nemes cél vár támogatókra



Fotó: Menyhárt Borbála

Megújult formában, Bikeathon néven szervezi meg május 14-15-én Marosvásárhely legnagyobb kerékpáros adománygyűjtő rendezvényét a Maroszéki Közösségi Alapítvány. Ezúttal mintegy 15 közösségi projekt vár támogatásra – derült ki a tegnapi sajtótájékoztatón, ahol a szervezők az eseménnyel kapcsolatos részleteket, valamint a támogatásra váró projekteket ismertették.

Menyhárt Borbála

Új néven szervezik meg idén a hagyományos Tekerj egy jó célért kerékpáros, adománygyűjtő rendezvény tavaszi kiadását, amelyre civil szervezetek, oktatási intézmények neveztek be közösségi kezdeményezésekkel, amelyeket támogatni lehet. Ezúttal eddig 15 projektet lehet támogatni, de az elkövetkező napokban előfordulhat, hogy lesznek újabb partnerek – tudtuk meg Gál Sándortól, a Maroszéki Közösségi Alapítvány vezetőjétől.

Mint mondta, a felnőtt kerékpárosoknak két útvonalat biztosítanak a tekerésre. Az extrém terepek kedvelőinek lehetőségük lesz az erdőben kerékpározni a Bikeathon Wild keretében. Az indulás Marosvásárhely jéddi határában lesz, és a résztvevőknek mintegy 10 km-es távot kell megtenniük a somostetői és környéki erdőben az ellenőrző pontok érintésével. A Bikeathon City résztvevői mintegy 22-27 km-es útvonalon kell végigtekerjenek a város területén úgy, hogy eljussanak a különböző helyszíneken felállított 15-20 ellenőrző pontba.

A gyerekek – elkerülve az autós forgalmat – Marosvásárhely főterén tekerhetnek egy jó célért vasárnap délelőtt, számukra a városközpontban állítják fel az ellenőrző pontokat, amelyeket végig kell járniuk, ezenkívül a Creativity Egyesület érdekes programokkal várja őket. Vasárnap 15 órakor indul a hagyományos Kritikus tömeg kerékpáros felvonulás, Marosvásárhely főterét aznap 8-18 óra között lezárják az autós forgalom előtt. Mivel a romániai törvények tiltják a 14 év alatti gyerekek közutakon való kerékpáros közlekedését, a gyerekek számára délelőtt, a főteri park körül szervezik meg a felvonulást – részletezte Gál Sándor. Azok, akik feliratkoznak, hogy részt szeretnének venni az eseményen, személyenként 30 lejes beiratkozási díjat kell fizessenek, aminek a felével egyik benevezett projektet támogatják. Emellett rövidesen elkészül egy applikáció, amelyen keresztül azok is adományozhatnak a több mint 15 nemes célra, akik nem ülnek kerékpárra május 14-15-én. A kerékpáros

eseményre benevezők tombolán vesznek részt, amelynek a fődíja egy kerékpár. Ugyanakkor egy, a Caritas szervezet közbenjárásával Ausztriából érkező adománynak köszönhetően 1500 minőségi kerékpárossisakot osztanak ki a vasárnapi eseményen kerékpározó gyerekek között.

A sajtótájékoztatón jelen volt több civil szervezet, illetve oktatási intézmény képviselője, akik röviden ismertették a projektjeiket, amelyeknek a megvalósításához támogatásokat várnak.

A Borsika néptáncgyűjtés az új próbaterem felújítására gyűjt, ugyanis ahhoz, hogy az használhatóvá váljon, különféle javítási munkálatokra van szükség. *Törzsök Sándor*, a Borsika képviselője elmondta, heti rendszerességgel három korcsoportban mintegy 150 gyerekkel próbálják megismertetni és megszerettetni a néptáncot, néphagyományainkat, népszokásainkat az oktatók, akik a Maros Művészegyüttés hivatásos táncosai.

A Yuppi Camp tábor szervezők, cukorbeteg vagy autoimmun betegségben szenvedő gyermeket nevelő családoknak, és a támogatást erre fordítanák. Hasonló célra gyűjt a Piros Orr Egyesület is, amelynek a képviselője, *Csatlós Tünde* elmondta: fogyatékkal élő gyerekeket nevelő családoknak szeretnének tábor szervezni, hogy lehetőséget biztosítsanak számukra, hogy legalább egy rövid időre kilépjenek a mindennapi rutinból, és kikapcsolódjanak.

A Little People Romania terápiás és oktatási tevékenységekkel támogatja a kórházban kezelt, daganatos betegségben szenvedő gyerekeket. Ehhez kéri a támogatók segítségét. A Szent Balázs Alapítvány projektje orvostanhallgatók toborzását és képzését célozza meg, akik részt vállalnának az iskolai prevenciósi tevékenységekben. A vajdaszentiványi Art Equest Egyesület fogyatékkal élő gyerekek és fiatalok számára biztosít lovas terápiát komplex szakembercsappal, erre a tevékenységre vár támogatást. A Vox Novum Egyesület egy központ berendezésére gyűjt, ahol rendszeresen, helyi szakemberek bevonásával gyerekeknek, fiataloknak, illetve szülőknek különféle programokat szerveznének, ahol hasznosan tölthetnék el a szabadidejüket. Ugyanakkor több óvoda is benevezett, ők a projektjeik által elsősorban játékos mozgásra szeretnének lehetőséget biztosítani az oda járó kisgyerekeknek.

A kerékpáros eseményre a bikeathon.ms honlapon lehet feliratkozni, és ugyanitt található meg a rendezvényről, valamint a projektekről kapcsolatos összes részlet is.

60 EZER magyar Marosvásárhelyen.

Kevesebb vagy több?

Rajtad is múlik!

Töltsd ki a népszámlálási kérdőívet interneten vagy a települési összeíróponton!

nepszamlalas.ro



Színés Világ

XIX. évf. 17. (807.) szám, 2022. április 29., péntek

800 éves az Aranybulla

Nyolcszáz éve, 1222. április 24-én adta ki II. András király Fehérváron a magyar nemesség jogait első ízben rögzítő Aranybullát, amely évszázadokra a magyar jogrendszer egyik legfőbb tartóoszlopa, a történeti alkotmány fontos része lett. Az MTVA Sajtóarchívumának anyaga:

Az Aranybulla kiadását hosszabb viszálykodás előzte meg. A Magyarországot a kor jelentős hatalmává emelő III. Béla 1196-ban legidősebb fia, Imre követte a trónon, akinek egy évtizednyi uralkodását beárnyékolta öccsével, a koronára vágyó Andrással való folyamatos ellenségeskedés. Imre még 1204-ben bekövetkezett halála előtt megkoronáztatta alig ötéztendős fiát, III. Lászlót, és megeskette Andrást, hogy támogatni fogja unokaöccsét. András azonban figyelmen kívül hagyta esküjét és IV. Ince pápa intését, semmibe vette a gyermekkirály jogait. Az özvegy királyné emiatt fiával és a koronával IV. Lipót osztrák herceghez menekült Bécsbe. András már hadat gyűjtött, amikor III. László váratlanul

meghalt, a Szent Korona pedig visszakerült Magyarországra, és 1205. május 29-én megkoronázták II. Andrást.

Az új király alapvetően más elképzelésekkel kezdte uralkodását, mint elődei. Új intézkedéseknek (nove institutiones) nevezett politikájának alapelvét így fogalmazta meg: „a királyi felség bőkezűségét semmi sem szoríthatja határok közé, és az uralkodó számára az adományozás legjobb mértéke a



II. András király

Forrás: Wikipédia



András királyi aranypecsétje, amelyről a 31 pontból álló Aranybulla a nevét kapta, a székesfehérvári Szent István Király Múzeumban. Fotó: MTI

mértéktelenség”. Féktelen birtokadományozásokba kezdett, amelyekből bőven jutott a király feleségével, Merániai Gertrúddal együtt érkezett németeknek is, akik olyan népszerűtlenné lettek, hogy a magyar főurak egy csoportja 1213-ban meggyilkolta a királynét.

András a jószágok osztogatása közben jövedelmének nagy részét elvesztette, ezért újabb bevételek után kellett nézzen: ő vezette be a rendkívüli pénzdátót és a nyolcadvámot, kötelezővé tette a pénzbevéltást, azaz a régi pénzt évente rosszabbal helyettesítették. Az új adók igen súlyos terhet jelentettek, a megerősödött főurak pedig az

addig királyi bíraskodás alá tartozó szabad szervienseket is igyekeztek fennhatóságuk alá vonni. Az elégedetlenség és zűrzavar végül oly nagyra nőtt, hogy András 1222-ben országgyűlést hívott össze Fehérvárra, ahol törvénybe foglalta a nemesség jogait garantáló szabadságlevelét. A 31 pontból álló Aranybulla hét példányban készült el, nevét a megerősítésére használt királyi aranypecsétről kapta. (Az eredeti példányokból egy sem maradt fenn, de számos másolatból ismerjük.)

Az első oklevél formában kiadott magyar királyi kiváltságlevelével biztosította a szerviensek számára, hogy ha fiúörökös nélkül haltak meg, birtokaikat szabadon örökíthessék, de a negyedrészt lányukat illette, ha nemzetségük kihalt, a birtok visszaszállt a koronára. Birtokaik mentesítést kaptak a beszállásolástól, és nem kellett adót fizetniük. Katonakodási kötelezettségük csak az országot érő veszedelem esetére terjedt ki, az országhatáron túl a király költségén szálltak hadba. Az Aranybulla biztosította, hogy részt vehessenek a király jelenlétében évente megrendezett székesfehérvári törvénytáborokon; mentesültek a megyésispánok joghatósága alól; csak törvényes bírói ítélettel lehetett őket elfogni és javaikat elkobozni.

Az Aranybulla emellett tiltotta idegenek méltóságra emelését az ország tanácsának beleegyezése nélkül, tiltotta a birtokadományozást az idegeneknek, miként egész vármegyék eladományozását és két méltóság viselését is. Az egyházat is megillette az adómentesség, de a

tizedet nem pénzben, hanem természetben kellett beszédnie. A leghíresebb az utolsó, ellenállási záradékként ismertté vált 31. pont, amely kimondta: ha András, illetve utódai nem tartanak be az oklevélben leírtakat, akkor az ország egyházi és világi méltóságai a hűtlenség vétké nélkül ellenállhatnak neki.

Az Aranybulla a magyar jogfejlődés egyik legfontosabb állomása. A következő évszázadokban többször megújították, legfontosabb tételük ott szerepelnek a Werbőczy-féle, ténylegesen jogerőre soha nem emelkedett, de a 19. századig a magyar jogszolgáltatás alapjának számító Tripartitumban is. Az Aranybullát 1231-ben II. András, 1267-ben IV. Béla, majd I. (Nagy) Lajos 1351-ben újította meg, ekkor került bele az ősiség törvénye. Az ellenállási záradékról a rendek – a szabad királyválasztás jogával együtt – az 1687-es soproni országgyűlésen mondtak le.

Az Aranybulla monumentális emlékműve Székesfehérváron áll, azon a helyen, ahol a hagyomány szerint egykor kihirdették. Az Alkotmánybíróság tagjainak nyakában hivataluk jelképeként az Aranybulla pecsétjének másolata függ. Kiadásának 800. évfordulója alkalmából Székesfehérvár emléket hirdetett, melynek keretében augusztusban a Székesfehérvári Királyi Napokat, a Koronázási Szerartásjátékot és az Aranybulla Művészeti Napokat is megrendezik, az Aranybulla történetéről tévésorozatot is készült.



Az Aranybulla emlékműve Székesfehérváron

Fotó: MTI

A természet kalendárium (DX.)

Kiss Székely Zoltán

Április végi, május eleji sétánkat a csillagos égbolton kezdjük. Ha idő enged, tarts velem, kedves Olvasóm.

Most az állatövi csillagképek közül a Rák, az Oroszlán, a Szűz és a Mérleg rajzolódik ki az ég brokátjára. Az Ökörhajcsár Arcturus, a Szűz Spicája és az Oroszlán Regulusa a tavaszi égbolt három legfényesebb csillaga.

A Rák az ógörög monda szerint vizasztalásul került az égre. Midőn **Héraklész** a lernai hidrával küzdött, **Héra**, aki a vesztére tört, egy rákot küldött, hogy a hős lábába marjon, Héraklész azonban eltaposta, Héra helyezte végső nyughelyére, az égre.

Az Oroszlán a nemeai oroszlán, melynek elpusztítása ugyancsak Héraklész egyik hőstette volt.

A Szűzről sokféle mese szól. Tartják **Justitiának**, az igazság istennőjének, aki kezében a szomszéd csillagképet, a Mérleget tartja. Egy másik monda szerint ő **Ikariosz**-lány, **Érigoné**. Dionüosz egy ízben borral ajándékozta meg Ikarioszt, s meghagyta, hogy terjessze a szőlőművelést. Ikariosz első szüretkor pásztora lerészegedtek, azt hitték, hogy Ikariosz megmérgezte őket, s agyonverték. Érigonét kutyájuk, **Szeirosz** (Sirius) vezette el a szörnyű tethelyre. Sirius az egész égbolt legfényesebb csillaga lett a Nagy Kutya csillagképben. Ikarioszal azonosítja a monda az Ökörhajcsárt. A Szűz egyik csillaga a **Vindemiatrix**, a szőlőművelő asszony. Férfi párja a Videmiator. Ebből a szóból ered a magyar vincellér szavunk is.

Ereszkedjünk most kissé lennebb, a Föld atmoszférájába. Ilyentájt egyre nő a napsütéses órák száma, s a csapadék is több lesz. Májusban az időjárást gyakran a szubtrópusi meleg levegőtömegek alakítják. A nagy nedvességtartalmú levegő sok csendes esőt hoz, de a sok felhő és eső ellenére a hőmérsékleti viszonyok úgy alakulnak, hogy a növények fejlődéséhez fölöttébb kedvező az időjárás.

Mára azonban a klímaváltozás átalakítja e néhány évszázada kialakult rendjét a természet évszaki változásának. Hogy hol robban a klímaváltozás bombája? Úgy néz ki most, hogy a boreális erdők övezetében, az Északi-sarkkörtől délre elhelyezkedő tajgában: Oroszország, Alaszka, Kanada, Skandinávia erdeiben. A **Nagy-Északi-erdő** a világ legnagyobb földi széntárolója. A fagyott talajba kötött szénvegyületek – a CO₂ és a CH₄ – a légkörbe kerülve az üvegházhatás fokozódását eredményezik, ami globális felmelegedéshet vezet.

Annak valószínűsége, hogy a jelenlegi képességeink elegendők ahhoz, hogy a Föld globális átlaghőmérsékletét 2 C-fok alatt tartsuk, elég kicsi – mondta **Corey Bradshaw**, a boreális erdők szakértője, az Adelaide Egyetem professzora. – *Épp ezért minden lehetséges módot minél előbb ki kell használnunk, hogy kitűzött célunk tartható maradjon. Erdeink megőrzése, azok helyreállítása a megoldás részét képezi.*

A korábbi feltételezetténél jóval több szén rejlik a boreális erdők talajában. Míg a trópusi erdőkben a szénvegyületek az élő fáknak koncentrálnak, a boreális erdők szénének 95%-a a talajban raktározódik. Ezen erdők harmadára ugyanis a permafroszt, az állandóan fagyos talaj jellemző. Oroszország és Kanada eme tözeges területei majdnem 350 millió hektárt tesznek ki.

A boreális zóna erdei különösen fontosak a klímaváltozás betartásának szempontjából – állítja **Charlie Koven**, a Berkeley Lab permafrosztra szakosodott kutatója –, *mivel hatalmas mennyiségű szén tárolódik ezen erdők állandóan fagyott talajában. A katasztrofális klímaváltozás elkerülése érdekében nem szeretnénk, ha ezek felszabadulnának.*

E tekintetben az erdőtüzek elszaporodása nagyon fontos. Márpedig az utóbbi időben intenzív és nagy kiterjedésű erdőtüzek tizedelik Kanada és Szibéria erdeit. Az utóbbi idők erdőtüzeinek példátlan szaporodását a szakemberek a globális felmelegedéssel magyarázzák. Más hatásuk is van a nagy erdőtüzeknek. Példának okáért, a 2012-es nagy erdőtüzek korma-pernyéje is hozzájárult a grönlandi jégtakaró majdnem teljes felszíni olvadásához. Ha a grönlandi jégtakaró teljesen eltűnne, a világóceán szintje 6 métert emelkedne.

A fenyőbogarak meg a fenyőbagolylepke először ártalmatlannak tűnő, csak helyi károsodást okozó rovarok. Azonban képesek foltozban kiirtani a tajgát, hozzájárulva a raktározott szén felszabadulásához. A növekvő évi átlaghő kimondottan kedvez e rovarok tömeges elszaporodásának. Brit Columbiában és Szibéria egyes területein már bizonyították romboló hatásukat.

A hegyi fenyőbogarak megjelenése következtében becsült éves szénfelszabadulás Kanada nyugati részén 50%-kal magasabb azoknál az értékeknél, melyek az erdőtüzekkel hozhatók összefüggésbe – írta Bradshaw. Az enyhébb telek a magasabb rovartululást és a növekvő szaporodást fokozzák, tovább rontva a kialakult helyzetet – a boreális erdőkre már így is a 1,5 C-fokos átlaghőmérséklet-emelkedés a jellemző. Az eredmény a természetben ritkán megvalósuló pozitív visszacsatolási folyamat. Ugyanakkor az erdők majd észak felé terjednek tovább, hogy az optimális hőmérsékleten éljenek. Ezzel együtt a globális felmelegedés szárazsághoz vezethet a délibb területeken, ami miatt az erdő megritkul, a permafroszt megolvad, felszabadítva ezzel a magában tárolt CO₂-ot és CH₄-t.

Az olvadó permafrosztból származó széndioxid csak Oroszországban többszörösen nagyobb lehet, mint ami jelenleg a trópusi erdők irtásából szabadul fel – vonja le a végkövetkeztetést Bradshaw.

Hogy az emberiség képes-e e természeti folyamat leállítására, kérdéses. Neves geológusok, paleobotanikusok arra hívják fel a figyelmet, hogy ilyen nagyságrendű klímaváltozások máskor is voltak a Föld életében – az ember nélküli Föld életében –, s ezeket a folyamatokat leállítani a földlakó ember



Héra fűzfája szelíd zöld-ezüst barkazenében

képtelen, csak lassíthatja őket. Hogy kinek lesz igaza e tekintetben? A válasza nem néhány évnyi, évtizednyi időt kell várni, hanem néhány száz (?), ezer (?), százezer (?) évet.

Ami tény: az emberiség újra ráébredt kicsiny voltára, egyben arra a felelősségre, amellyel a teremtett világ iránt adós. Az ember nem tudja meghódítani a természetet, annak pásztora kellene legyen. Ennek az eszmének évezredek hagyományait közel két évszázaddal ezelőtt mintha elfeledte volna, de mára újra felfedezni véli, s főleg meg akarja valósítani.

Az ókor görögje, rómaija mitológiájába foglalta az egységes természet tiszteltét. És kegyetlenül büntette a természet rongálót.

Pán, a pásztoristen, **Artemisz**, a vadállatok istennője a természetet védte az emberrel szemben. Artemisz, a rómaiak **Dianája**, egyben a vadászat istennője is volt. (Maga a vadászat alapvető életforma, aminek sosem volt/lehet célja a természet tönkretétele.) Artemisz megöli **Oriant**, a híres vadászt, mert az azzal kérkedett, hogy minden állatot le tud ölni. Egy másik vadászt, **Aktaont** pedig saját véreivel tépeti szét, mert meglesve őt fürdőzés közben, lenyilazta szarvasát. **Agamemnonra**, aki a megszentelt ligetben szarvast ejtett – **Szophoklész** írja – azt a büntetést mérte, hogy áldozza fel saját leányát.

Az ógörög vadászok tisztelték a védett helyeket: az istenek szent ligeteit. Az **Olümposz** az ógörög világ legfőbb természetvédelmi területe volt. Az istenek szent fái – **Zeusz** tölgye, **Apolló** babérfája, **Pán** fenyője, **Héra** fűzfája – védettséget élveztek. A fák őrizői a nimfák és a driádok voltak. Amikor **Eüszihon**, Tesszália királya kivágott egy tölgyfát **Ceres** megszentelt erdejében, az istenek csilapíthatatlan éhséggel súj-

tották. A megszentelt ligetektől, erdőkből még az elszáradt növényzetet sem takarították, így megőrizve olyan fajokat, amelyek a mező- s erdőgazdálkodásba bevont területekről kipusztultak.

Az ógörögök mélységesen tisztelték Földanyát, minden élet eredőjét és oltalmazóját, a természetet. Hitük szerint a világ az elemek szüntelen ciklikus megújulásán alapszik, nincs végérvényes kezdet és vég sem, csupán a részek keveredése és cseréje – ezt nevezték természetnek.

(...) *A szállószeben alszik így a bor*

ahogy te most mibennünk rejtezel. Pattanj ki hát! egy régesrégi kép kísért a dalló száju boldogokról; de jaj, tudunk-e énekelni még?

– **Himnusz a békéről**. A117 éve, 1905. május 5-én született **Radnóti Miklós** írja ezt 1938-ban –

(...) *didergő erdők anyja... nap: leheld be zúzos fáidat meleggel,*

s állj meg fölöttünk is, mert megfagyunk e háboruk perzselte télben itt, ahol az ellenállni gyöngö lélek tanulja már az öklök érveit.

Nyarakra gondolunk s hogy erdeink majd lombosodnak s bennük járni jó, és kertjeinknek sűrű illatában fáján akad a hullni kész dió!

(...) *zászlós sörényü, csillogó lovak*

száguddanak a hulló nap felé! s fejük felett surrog és csivog a fecskéfszektől sötét ereszt! Így lesz-e? Így! Mert egyszer béke lesz.

Ó, tarts ki addig lélek, védekezz!

Békével maradok s kiváló tisztelettel. Kelt 2022. április 29-én, **anyák napja** előtt két nappal.



Pán fenyője zöld tavaszi szikrákat ont

Erdélyi arcok

Társulatba zárt színészsors Erdélyben



Puskás László színművész 1987-ben született. Gyergyóremetei, és – bár lassan már tíz éve Csíkban él – annak is akarja tudni magát. Amint azt a Népújságnak elmondta, szereti a családját, a szakmáját, és igen erősen kötődik a Székelyföldhöz, ahhoz a régióhoz, ahol otthon érzi magát. Megtudtuk, hogy pár évvel ezelőtt volt lehetősége úgymond szakmailag továbblépni, azonban „nem feljebb”. Sokat vacillált, de végül muszáj volt a szívére hallgatnia. Döntésének köszönhetően itt maradt Erdélyben, a hideg Csíki-medencében, ahol legalább féléves a fűtési szezon, és a művészetekben tevékenykedőknek nap mint nap kisebb-nagyobb harcokat kell vívniuk. Megjegyzése szerint: ezek a harcok nem keserűesek és nem megvívhatatlanok. Az Erdélyi arcok soron következő részében Puskás László színésszel, a Csíki Játékszín társulata tagjával beszélgettünk.

Nagy-Bodó Tibor

– *Hogy emlékszel vissza a gyermekkorodra, az iskoláidra és az egyetemi éveidre?*

– Sohasem szerettem az oktatásban lubizolni, mindig azt tanultam szívesen, amit szerettek. Kedveltem a jó tanárokat, azokat, akik nem mennyiségi, hanem minőségi munkát végeztek. Akik lélekkel és odaadással tanítottak. Sosem voltam éltanuló, de nem is akartam az lenni. Szerettem jó nagyokat barangolni, csavarogni a bringámmal Remetén és környékén. Az iskola közelében laktunk. Amíg az elemi osztályokat végeztem, társaságban, csapatban voltam. A középiskolát Gyergyószentmiklóson végeztem matek-info szakon a Salamon Ernő gimnáziumban, ahol rövid időre beleszóppentem a sulis színjátszó körébe is. Az érettségi után végül az infót folytattam Marosvásárhelyen, a Sapientian. Kemény fél évet töltöttem ott,

ahol, ha jól emlékszem, négyféle mateket tanultunk. Na, így lett elegendő a reál tantárgyakból. Hazaköltöztem Remetére, és a következő évben öt helyre felvételiztem, ebből kettő Kolozsváron lett volna, és három Vásárhelyen. Ezek között volt a színi, amit mentőövnök vettem be, ha az előző négy kiesik. És szükség is volt rá. Hála Istennek.

– *Mit jelentettek neked a Marosvásárhelyen töltött évek?*

– Vásárhely lett a második otthonom. Szerettem az akkori várost, a barátaimat, akiket ott ismertem meg. Sok orvossal kerültem egy bentlakásba, és ott találkoztam a legjobb barátommal is, aki szintén gyergyói. Vásárhely számomra a szabadságot jelentette. A gólyabálók, a Vikenden és a Jazzklubban töltött bulik, az éjszakába nyúló próbák az egyetemen és a reggelig tartó beszélgetések meghatározták az egyetemi éveimet.

– *Miért lettél színész?*

– Tényleg nem tudom megválaszolni. Mondogatták, hogy ó Laci, te olyan bolond vagy, menj színire, de sosem vettem komolyan ezeket az impulzusokat. Aztán eltelt jó néhány év, és mégis próbálkoztam. De ha a realitást nézzük, nem szerettem szavalni még általános iskolában sem. Mindig kibújtam az ilyen feladatok alól. Jártam énekkarra és furulyakarra is – utóbbiból kitétek, már nem emlékszem, miért –, de nem jutott el az agyamig, hogy olyan is van, hogy művészet. Aztán kellett egy kis kitérő, hogy rájőjjenek: a humán tudományok közel állnak hozzám. Igaz, hogy megfoghatatlanok, mármint a reálhoz képest, ahol tudod, hogy 2x5 az 10, de nekem pont az tetszett, hogy valamit el lehet mondani így is, meg úgy is. És mindegyik lehet igaz.

– *Mivel indítottak útra a szüleid?*

– Egy mondatban nem tudnám megfogalmazni, de sok mindennel felvérteztek. Tanítottak tisztességre, hibáink belátására és becsületre. De ahogy az igazság is mindig középen van, és nagyon sok minden relatív, így magunknak kell megtalálnunk az éltető erőt

vagy rugót. Az igazság keresése mindig foglalkoztatott, de ahogy telik az idő, egyre inkább kíváncsibb vagyok a másik oldalra, hogy vajon miért tudja valaki pont az ellenkezőjét gondolni annak, amit én. Nehéz dolgok ezek...

– *A család mindenkinek megváltoztatja az életét...*

– Nagyon megváltoztatja. Ezt csak akkor tapasztaltam meg igazán, amikor én is szülő lettem. A gyermek őszinte, amíg az értelmek nem fejlődik. Utána meg sakkjátékos, de még mindig gyermek. Nagyon szeretem a gyermeki lelket, az önfeledten játszó gyermekeket, akik nem azon gondolkodnak, hogy mi is a teendő mára, hanem csak úgy léteznek. Sokszor megkívánom, hogy ne tudjak semmiről, csak úgy jönni-menni, játszani gondtalan. A másik a felelősség irántuk. Ez attól a naptól kezdve automatikusan kialakul, ahogy megfog a gyermek. Nem kell magyarázni senkinek, hogy viselj gondot a fiadra, lányodra. Egyszer csak ott van. És nem mondhatom, hogy könnyű teher ez a felelősség, de van, amit a sorsra kell bízni, és akkor már könnyebb. Két lányom van, és mindkettő tünemény, persze minden szülőnek a saját gyermeke az, de akire te viselsz gondot, az más.

– *Hogyan látod az erdélyi színészek életét? Milyen a mostani színészsors?*

– Minden színház Erdélyben egy kis közösség, saját ízléssel. Még a nagy színházak is kis közösséget alkotnak, mondjuk a tanügyhöz vagy az egészségügyhöz képest. Mondhatnám, hogy belterjes kis körök vannak, amelyek nem tudnak kitörni vagy bekerülni a sodrásba, ha leszámítok egy-két nagyobb színházat. Eltelik egy élet, és a szomszéd városok magyar színészeit csak nevükről ismerem vagy hallomásból, és ez valószínűleg fordítva is így van. Dolgozunk, vívjuk a kis csatáinkat a poros színház és a kísérletező színházak között. Közben kipróbálunk új formákat, amelyek sokszor sikeresek, sokszor kudarcba fulladnak, de hát ilyen ez a szakma. A mindenkori közönség kell el-

döntse, hogy neki mi tetszik és mi nem. Az biztos, ha valamiben egységesen hiszünk, akkor hatással tudunk lenni a nézőkre, és elgondolkodtatjuk őket. Azt hiszem, ennyi a lényeg, vagyis: a közös gondolkodás.

– *Szerinted milyen az igazán jó színész?*

– Akkor tudom megmondani, ha látom. Nagyon szeretek előadásokat nézni. Ha látok egy jó színészt egy előadásban, akkor egyszerűen csak tudom, hogy jó. De hogy mitől jó, azt csak ő tudja. Van, aki technikákban ügyes, van, aki komikus alkat, van, aki jól énekel, van, aki gyönyörűen beszél. A jó színész megragadja a nézőt, és viszi magával. Nagyon tetszett, amikor a gyergyói Figura alapításakor Bocsárdiék nem végeztek színészekre koncentráltak a kezdetekkor, hanem egyéniségeket kerestek, olyanokat, akiknek van véleményük a világról, vagy ha úgy tetszik: van problémájuk a világgal. Azok a színészek, akik csak munkát végeznek és szöveget mondanak, valószínű, hogy még diplomával sem színészek. Muszáj beleszállunk teljes testünk, agyunk, lelkünk egy előadásba, hogy a miénk legyen, hogy ne csak automatára állított anyagmozgatók és beszélő emberek legyünk, hanem történjenek meg velünk a dolgok.

– *Ha újrakezdhethéd, megint ezt a pályát választanád?*

– Nem tudom. Ahhoz újra kellene kezdenem. Néha azt mondom, hogy nem, máskor meg azt, hogy naná, mi mást csinálhatnék?

– *Mi a különbség az erdélyi és a magyarországi színházi élet között?*

– Erre sincs konkrét válaszom. Valószínű, hogy itthon kicsit belteresebb, kisebb amplitúdóval mozognak a színházak, tekintettel arra, hogy sok az önkormányzati és az egészen kicsi színház is. Magyarországon meg úgy látom, hogy van a vidék és a főváros. Elképzeltető, hogy vidéken épp olyan gondokkal küzdhetnek, mint például nálunk egy kisebb magyar színházban. Nálunk az a jó, hogy direkt módon annyira nem határozza meg a színházakat a politika, mint Magyarországon. Nem hiszek az érdekek mentén szőtt színházban.

– *Mi a hitvallásod?*

– Hitvallásom? Nem is tudom, van-e ilyen, de megpróbálom megfogalmazni. Tenni a dolgomat, amit nem csak úgy légből kapok, hanem ezt mindenki meg kell hogy érezze. Egyszer azt mondta nekem a remetei polgármester: mindegy, mit csinál az életben, csak csinálj jól! Légy mérnök vagy utca-seprő, de végezd jól a dolgod. Valami ilyesmi lenne az én hitvallásom is, hogy amennyire tudok, helytálló a családban, szakmában és a civil életben. Aztán a bíránk, nézőink, rokonaink eldöntik, hogy komolyan kell-e venniük vagy sem.

– *Hogyan tovább?*

– Szeretném végezni a dolgom erőm és tehetségem szerint. Szeretnék békében alkotni, dolgozni, anélkül hogy olyan szörnyűségek kellene gondolnom, mint például ami most folyik a világban. Ha nem tudok nélkülik élni, akkor muszáj felhasználnom azt a munkámban is. Az, aki kizárja a világ történéseit, vagy nagyon bölcs, vagy nagyon buta. Valahol középen akarok lenni, el sem zárkózni, de egyfajta nyugalmat találni ebben az információáradatban és a szélsőséges torzuló világban. És semmiképp sem szabad elfelejteni azt, hogy vannak még értékeink, amelyekre most kell vigyáznunk, és nem holnap.

– *Köszönjük a beszélgetést.*

FEHÉR FEKETE

Szerkeszti: Kiss Éva 995.

Ambrose Gwinett Bierce amerikai író mondását idézzük a fősorokban.

	1	KETTŐ ALKOTJA	SÁNC	RÓMAI 200 VASCO... DE BALBOA (CSEND. ÖC.)	KORSZAK	NEGYVEN RABLÓ BABÁJA
	A					T
ELADANDÓ PORTÉKA RÉSZEG				FOLYÓ (SPANYOL) PERZSIA MAI NEVE		
SAKK-JÁTSZMA VÉGE	2	MARÓ GÜNY MINDENT LEVÁG			RÓMAI 50 SZOKNYÁS NÉP	
			KERÜLET (RÖV.) IGEVÉGZŐ-DÉS		SZÁRNY SZÁRNYAI! FŐZŐLAP	
BECÉZETT KATALIN			SZÜK BÖRTÖN HIVATALI MUNKAHELY			
BAGDAD LAKÓJA				NEMES-GÁZ ANTIK		
HÍM JUH			FÁBA VÉS TALÁN!	MICSODA? (OROSZ) BALZSAM		
HOLLAND AUTÓJEL A MÉLYBE			TÁVOL-KELETI FŐVÁROS ÓKORI		KILO (RÖV.) GOND, BAJ (FRANCIA)	
		FÉRFINÉV (MÁJ. 17.) TOVA			TÉVÉ! HIVATKOZIK VALAMIRE	
MÁZOL			AZ ARGON VEGYJELE FRANCIA ARANY	... MURI (MÓRICZ) NUMERO (RÖV.)		
MÉLY NŐI ÉNEKHANG (OLASZ) SZINTÉN			FIGYELMEZ-TETÉS IDÓMÉRŐ			
		REGÉNY-SZERZŐ KENŐ-ANYAG		A RÁDIUM VEGYJELE TESTÜNK MOTORJA	SPANYOL AUTÓJEL MADÁR (LATIN)	
A PANASZ SZAVA			ÜRES RÉSI! LYUK (NÉP.)	... SASZTRI (INDIAI POLITIKUS) LE		
...KINDI (ARAB TUDÓS, FILOZÓFUS)			NEM SZOROS MAGAS NÖVÉNY		RÓMAI HAT ALCÁBAN VANI!	
				ILDOMOS NULLA		
IROD. TÖR-TÉNÉSZ, LELKÉSZ (LAJOS)	Ó					L.N.J.

Az ÁPRILISI ÉVFORDULÓK (3.) című pályázat nyertesei:
Incze Imre,
 Marosvásárhely, Caragiale u.
Trombitás Árpád
 Marosvásárhely, Moldovei u.
A pályázati rejtvény megfejtése:
BARTOS; NAGY; ZOLTHAY; GRANT; UGRON; BRAHMS; OROSZ; THIERS
 Kérjük a nyerteseket, jelentkezzenek a 0265/268-854-es telefonszámon.

Megfejtés az április 22-i számból:
Ikrek:
 A jó palócok
Skandi:
 Tolong a nép, nagy ünnep ez Húsvét van, ének zengedez, Feltámadunk!

KOBÁK KÖNYVESBOLT



Marosvásárhely,
 Győzelem tér
 18. szám,
 www.bookyard.ro

PÁLYÁZATI REJTVÉNY

EGY „BETEGES” KÖZMONDÁS

	1	2	3	4	G	5	6	7	8	L
	9					10				
11	12	13	14	15		16		17		18
19					20			21	21	
22				23		24		25		
26			27		28		29			
30		31				32				E
33		34		35		36		37		38
E		39	40		41		42		43	44
45	46				47				48	
Y					N				Z	

VÍZSZINTES: 1. A közmondás első része. 9. Olasz pénz volt. 10. Melyik irányba? 11. A közmondás befejezése. 16. Elemi parányokra vonatkozik. 18. Izomkötő. 19. Arab női név. 20. Az első latin nyelvű biblia. 21. Olimpiai csúcscsere. 22. ... Troll (Heine műve). 23. Az argon vegyjele. 24. Olasz igen. 25. ... ebsont beforr (Petőfi). 26. Svéd, olasz és osztrák autójel. 27. Balaton-parti helység. 29. Dolgozik a mozdony. 30. A horgany vegyjele. 31. Vízlágyító szer. 32. Kelet (angol). 33. Katalin egyik becézése. 35. ... Bence (Nyirő J.). 36. Hatból kettő! 37. Ércesen hangzik. 39. Maros-parti város. 41. Japán politikus (Hajato). 43. Védelmes, kímél. 45. Város (orosz). 47. Bálnák fogszerű szájbéli szerve. 48. Három (orosz).

FÜGGŐLEGES: 1. Mély női énekhang. 2. Beszív! 3. Volt (latin). 4. Orosz női név. 5. Madame Bovary személyneve. 6. Agnus ... (Isten báránya). 7. Német személynév. 8. Hárompólusú elektroncső. 11. Talján. 12. A szem reccsártyája. 13. Szócsata. 14. Joskar ... , Mariföld fővárosa. 15. Francia részvénytársaság (röv.). 17. Becézett Olivér. 20. A szem szivárványhártyája. 21. Nick ..., amerikai filmsztár. 23. „Sors bona, nihil ...” – Zrínyi jelszava. 25. Biztatósó. 27. Partszakasz! 28. Angolul megy. 29. A tantál vegyjele. 31. Kilencet üt a tekéző. 32. Attila névváltozata. 33. A közmondás második része. 34. A kezével fog. 36. Amely személyt. 38. Ibsen drámája. 40. Vajon juttat! 41. Szódszóker. 42. Német névelő. 44. A legjobb innivaló. 46. Oersted (röv.). 47. Az ón vegyjele. 48. A titán vegyjele.

L. N. J.

A megjelölt sorokban, oszlopokban szereplő helyes megfejtéseket május 13-ig a Népújság címére (Dózsa György u. 9. szám) beküldők közül két személy egy-egy könyvet nyer. A pályázati szelvényt – a pályázat címével együtt – kérjük kivágni és a borítékra ráragasztani. (Egy borítékban csak egy pályázati szelvény szerepelhet.)

A két rejtvény azonos számú meghatározásait keverve közöljük. A megjelölt négyzetekbe kerülő betűket folyamatosan összeolvasva Tamási Áron egyik színművének a címét kapjuk. Könnyítésül egy betűt előre beirtunk.

VÍZSZINTES: 1. Szesz – Masíroz. 7. Lélegzik – Sürgetőszócse. 8. Szülésznő – Indiai vallásfő. 9. Lamella része! – Jemeni, norvég és thaiföldi autójel. 11. Jövendőmondó – Szegvél! 12. Vádol – Gabonát levág. 14. Kettőzve vásárhelyi rádióadó – A nitrogén és a kálium vegyjele. 15. Haláltusa – Precíz, pontos. 18. Kolostorvezető szerzetes – Kozmetikumárka. 19. Rovat, oldal – Tábori szállás. 22. Betűt vet – Csendesen zúg! 23. Becézett Zoltán – Redőny. 25. Jerry társa – Tazsít. 27. Erdei házikó – Béke kezdete! 28. Amely ideig – Elemi parány. 30. Olaszországi folyó – A hidrogén és a jód vegyjele. 31. Orosz űrhajós volt (Jurij) – Szakosztály, szekció.

FÜGGŐLEGES: 1. Álmatag – Holle ... (Grimm-mese). 2. A Jupiter egyik holdja – Domboldal. 3. Kutya – ...-mög, dohog. 4. Maga után von – Vidék. 5. Vulkanizált kaucsuk – USA-tagállam. 6. Metélt tézta – Filagória. 10. Nyakigláb – Hátrál, farol. 13. Mosdótál – Sárga drágakő. 16. Egy magyar ... (Jókai) – Szőnyeg tisztít. 17. Vallásos elmélyülés – Kéverakás. 20. Íz – Kedvelt női név. 21. Retyerutya – Élénk színélen kiténik. 24. Könnyelmű – Falevél. 26. Csüng – Orosz katonai repülőgépj. 29. Keleti játék – E nap.

Koncz Erzsébet

1	2		3	4	5	6
7			8			
9		10		11		
12			13		14	
	15			16		
17		18		O		
19	20				21	
22			23		24	
25		26		27		
28			29		30	
31						

1	2		3	4	5	6
7			8			
9		10		11		
12			13		14	
	15			16		
17		18				
19	20				21	
22			23		24	
25		26		27		
28			29		30	
31						

A hirdetésírókban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

ELADÓK: telek, méhészfelszerelés, kaptárak, mézpergető, viaszprés, főzött viasz, motoros permetező, szótteszák, törökbúza és kas. Tel. 0265/314-488. (15009-I)

ELADÓ héjatlantökmag fogyasztásra és vetésre, valamint hidegen sajtolt tökmagolaj. Tel. 0747-480-255. (15552-I)

RABLAPPROGRAMBA illő autót vásárolok, az elszállítását és forgalomból való törlesztését vállalom. Tel. 0748-882-828. (15676-I)

STERN márkájú kaszagép (3,5 lóerős) garanciában eladó. Érdeklődni a 0748-953-666-os telefonszámon. (15747)

ELADÓ két kanapé, ruhásszékény, vitrines szekrény, aragázkályha, hűtőszekrény, egyebek. Tel. 0748-203-420. (15790-I)

LAKÁS

ELADÓK vagy elcserélek egy falusi házat kétszobás tömbházlakással Marosvásárhelyen. Tel. 0745-588-349. (15727-I)

KIADÓ kétszobás lakás a Tudorban. Tel. 0744-389-289. (15485)

ELADÓ háromszobás, 4/4. emeleti tömbházlakás a Páring (Parângului) utcában. Tel. 0740-402-944. (15725-I)

KIADÓ 2 szobás lakás a Kövesdombon, a Petru Dobra utcában. További infó a 0752-020-159-es telefonszámon. (15765-I)

ELADÓ kertes ház Marosvásárhelyen: két szoba, konyha, fürdő, kamra. Ára: 41.000 euró. Tel. 0770-264-172. (15766)

MINDENFÉLE

FENNJÁRÓ IDŐS NŐ mellé gondozónőt keresek – független nyugdíjast – teljes ellátással, ottlakással + fizetés Bándra. Tel. 0742-818-586. (15758-I)

56 ÉVES NŐ munkát vállal: beteggondozást, takarítást. Tel. 0770-663-571. (15477)

TÉVÉT és háztartási gépeket javítok. Házhoz jövök. Tel. 0740-527-205. (15682-I)

VÍZ-, GÁZ-, FŰTÉSSZERELÉST vállalok. Tel. 0746-638-960. (15578)

ENGEDÉLLEL rendelkező szerelő víz-, gáz-, központi fűtéssel, padlófűtéssel, kanalizációval kapcsolatos sürgősségi eseteket vállal. Tel. 0770-905-315. (15527)

FUVART, bútorthordást vállalunk személyzettel, külföldre is, valamint törlékszállítás. Tel. 0749-543-104. (14975-I)

A NORALEX Monumente Funerare készít sírkeretet, sírkövet, kriptát stb. előnyös áron. Tel. 0752-643-455. (15639)

HEGESZTŐGÉPEK javítása. Tel. 0740-708-157. (15723)

VÁLLALJUK házak felújítását, fa-, ács-, bádugosmunkát, cserépforgatást, tetőkészítést. Tel. 0746-739-502. (15464)

TETŐFEDŐ KFT. vállal tetőkészítést, tetőjavítást, ácsmunkát, bádugosmunkát, szigetelést, meszelést, bármilyen kis javítást. Tel. 0746-972-003, György Attila. (15637-I)

ÁCSMUNKÁT, tetőfedést, tetőfelújítást, tetőjavítást, bádugosmunkát vállalunk 15% kedvezményvel. Tel. 0757-247-615. (15759-I)

TERMOPÁN ajtók, ablakok javítása, szúnyogháló szerelése. Tel. 0771-383-725. (15770)

VILLANSZERELÉST vállalok. Tel. 0772-281-885. (15784-I)

MEGEMLÉKEZÉS

Szomorú szívvel emlékezünk április 29-én **FALUVÉGI ISTVÁNRA** halálának 10. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Emlékét őrzik szerettei. (15740-I)

Az idő elmúlhat, szállhatnak az évek, de a mi szívünkben megmarad emléked.
Megtört szívvel és soha-soha el nem múló fájdalommal emlékezünk április 30-án fiunkra, ifj. **CSÁSZÁR JÓZSEFRE** halálának 8. évfordulóján. Kívánjuk, nyugodjál békében. Emlékét őrzik bánatos szülei és testvére. (15757)

Szívünk örök fájdalommal emlékezünk május 1-jén **PÁSZTOR MÁRIÁRA** halálának 20. évfordulóján. Nyugodjon békében! Emlékét őrzik férje és gyermekei családjukkal. (15748-I)

Az idő elmúlhat, szállhatnak az évek, míg élünk, velünk lesz szeretett emléked. Elmentél közülünk, mint lenyugvó nap, de a szívünkben élsz és örökké megmaradsz.
Szomorú szívvel emlékezünk a gyulakutai születésű **VARGA IRMÁRA** halálának negyedik évfordulóján. Jóságát és szeretetét örökre szívünkbe zárjuk. Emlékét őrzik szerettei. (15751-I)

Kegyelettel emlékezünk április 29-én a legdrágább édesanyára, nagymamára, **PORCZA ANNÁRA**, aki 25 éve távozott szerettei köréből. Emléke legyen áldott, nyugalma fölött örökdjön szeretetünk. Szerettei. (15771-I)

ELHALÁLOZÁS

Szomorúan tudatjuk, hogy **LŐRINCZ IBOLYA** szül. Bálint az Imatex volt dolgozója 2022. április 21-én, 87 éves korában elhunyt. Szeretett halottunkat 2022. április 23-án helyeztük végső nyugalomra. Aki szerették és ismerték őt, gondoljanak rá kegyelettel, és őrizzék meg emlékezetükben.
A gyászoló család. (15788-I)

Elszállt egy jó lélek a Jóisten karjába csendesen, úgy, ahogy élt. Fájó szívvel tudatjuk, hogy a szeretett férj, apa, nagypapa, dédtata, após, rokon, jó barát és jó szomszéd,
TÖLGYESI JENŐ életének 89. évében elhunyt. Temetése április 29-én, pénteken 11 órakor lesz a maroszentgyörgyi temetőben (a nagykorház mögött). Búcsúzik felesége, fia és családjja, unokái és dédunokái. (15786)

RÉSZVÉTNILVÁNTÁS

A gázgyári gyermekkor szép emlékeivel veszünk örök búcsút özv. **BÁCS DEZSŐNÉ** szül. **FÜLÖP MÁRTÁTÓL**. Emlékeinkkel örökké szívünkben maradvá fejezzük ki őszinte részvételünket a gyászoló családnak. Pali. (15787)

Szívedben nem volt más, csak jóság és szeretet, szorgalom és munka volt az egész életed. Nem haltál meg, csak álmodni mentél, köszönjük, hogy éltél, és minket szeretted. Elmentél tőlünk, nem tudtál búcsúzni, nem volt idő arra, el kellett indulni. Szívünkben hagyod emléked örökre, ha látni akarunk, felnézünk az égre.

Megrendült szívvel tudatjuk mindazokkal, akik ismerték és szerették, hogy a szeretett gyermek, férj, édesapa, keresztapa, vő, sógor, barát, rokon és jó szomszéd,

BORSOS JÁNOS

59 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt.

Temetése 2022. május 2-án, hétfőn 14 órakor lesz a megyesfalvi temetőben, református szertartás szerint.

Virrasztása vasárnap, május 1-jén 18 órától lesz a megyesfalvi temető cintermében.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Búcsúzik tőle szerető felesége, Kati. (15791-I)

Küzdöttél, de már nem lehet, csend ölel át és szeretet. Csak az hal meg, kit felednek, örökké él, kit igazán szeretnek.

Mély fájdalommal tudatom, hogy szeretett édesapám,

BORSOS JÁNOS

59 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt.

Temetése 2022. május 2-án, hétfőn 14 órakor lesz a megyesfalvi temetőben, református szertartás szerint.

Virrasztása vasárnap, május 1-jén 18 órától lesz a megyesfalvi temető cintermében.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Búcsúzik tőle szerető fia, Tamás. (15791-I)

„Nem múlnak ők el, kik szívünkben élnek, Hiába szállnak árnyak, álmok, évek.”

Mély fájdalommal és összetört szívvel tudatjuk, hogy a szeretett testvér, sógor, nagybácsi, keresztapa,

BORSOS JÁNOS

59 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt.

Temetése 2022. május 2-án, hétfőn 14 órakor lesz a megyesfalvi temetőben.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Búcsúzik tőle szerető testvére, Ildikó, sógora, Ilyés, keresztfia, Szabolcs, Erika és a kicsi Zalán. (15791-I)

Mérhetetlen szomorúsággal tudatom, hogy imádott fiam,

BORSOS JÁNOS

59 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt.

Temetése 2022. május 2-án, hétfőn 14 órakor lesz a megyesfalvi temetőben.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Búcsúzik tőle szerető édesanyja. (15791-I)

Mély fájdalommal, szomorú szívvel tudatjuk, hogy a szeretett vő, sógor, nagybácsi, keresztapa,

BORSOS JÁNOS

59 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt.

Temetése 2022. május 2-án, hétfőn 14 órakor lesz a megyesfalvi temetőben.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Búcsúzik a Kovács család. (15791-I)



Tájékoztatásra van szüksége a népszámlálási kérdőív online kitöltésében?

Marosvásárhelyi képviselői irodámban segítünk Önnek!

→ Hétköznapokon 10-16 óra között
→ Forradalom/Revoluției utca 1. szám

VINCZE LORÁNT,
EURÓPAI PARLAMENTI KÉPVISELŐ

#Erdély
#Siebenbürgen
#PROTECTIA





LAM, hiteles megoldások!

LAM
MICROCREDIT-MIKROHITEL

www.microcreditlam.ro
0720 030 804



therezia



ETV ERDÉLYI MAGYAR TELEVÍZIÓ

AZ ERDÉLYI MAGYAR TELEVÍZIÓ
állást hirdet
vágó-operatőr
feladatkör ellátására, teljes munkaidőre

FELADATOK

- a napi híradók és magazinműsorok képanyagának az elkészítése
- helyszíni riportok, interjúk, beszélgetések forgatása
- élő bejelentkezések technikai lebonyolítása
- híradók és híradós bejátszások vágása
- magazinműsorok és magazinós bejátszások utómunkája

ELVÁRÁSOK

- középfokú végzettség (videotechnikai ismeretek előnyt jelentenek)
- filmes és/vagy televíziós gyakorlati tapasztalat
- számítógép-felhasználói ismeretek
- B-kategóriájú gépjárművezetői engedély
- csapatmunkára való hajlam és alkalmazkodóképesség
- gyorsaság, határozottság és pontosság

AJÁNLAT

- fiatal, dinamikus munkaközösség
- jó munkakörülmények
- megfelelő bérezés
- megbízható, stabil munkahely

Részletes szakmai önéletrajzát **2022. május 1-ig** várjuk az alábbi címre: **allas@erdely.tv**

Újdonságok a Kobak könyvesboltokban:

Tompa Andrea
A hóhér háza

Hélèna Dove
Zöldség-termesztés

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám




r · a · d · i · o

gaga

www.radiogaga.ro



Spălătorie și detailing auto

Beltrand

autómosó és -kozmetika

- külső-belső tisztítás
- kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

